

بہد فیہر محمد غازی

مرزائیت ایک تخریب کار تحریک

لاحتہ نہیں ہیں۔

اسلام میں ختم نبوت کا تصور

ختم نبوت پر ایمان اسلامی عقائد کا بنیادی نکتہ ہے۔ اس امر حقیقت پر مسلمان غیر متزلزل عقیدہ رکھتے ہیں کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سلسلہ انبیاء کے وہ آخری نبی تھے جنہیں انسانیت تک امداد کا بیڑا بننا چاہئے۔ پھر مامور کیا گیا تھا۔ ختم نبوت کے وہ امت کا کہنے کا قدرتی حاصل ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات جامع معنی اور مکمل ہیں۔ انھیں صرف صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ پر تاریخی کیفیت ہی نہیں جیسا کہ مذکورہ دہی میں اور ان خصوصاً کی ذات با برکات ہی وہ واحدات ہے جس کی طرف انسانیت توجہ کرنے کے لئے پیش چڑھا تھا۔ انہیں دیکھ کر ہی آئی ہے۔

نئے نبی کی آمد کے بارے میں جب کہ قرآن مجید کی مستند آیات کا بغور مطالعہ اور کریمہ میں قریم پر حقیقت واضح ہوتی ہے کہ کوئی نیا نبی اس وقت مسموت ہوتا تھا جب سابق نبیوں کی تعلیمات عام طور پر بھلائی حادی تمام تھیں یا ان کو سب کر دیا جاتا تھا یا ان میں شدید انکار کی آمیزش کر دی جاتی تھی یا زمانہ اولیٰ کی عقیدت کی بنا پر ان میں تراسیمہ یا تدوین نو کی ضرورت لاحق ہوجاتی تھی۔ لیکن حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات معنی و آفاقہ، مکمل اور پوری طرح منطوقاً بنیاد ان تعلیمات کے ہوتے ہوئے کسی نئے نبی کی آمد کی اصطلاحاً پیش ہی ناموزن نہیں۔ تمام تر اسلامی تاریخ کے دوران ختم نبوت کا یہ تصور اسلام کے اساسی اصولوں میں شامل رہے اور مسلمانوں کے اندر نظر آدیتے اور احادیث پر اس تصور کی صحیحاً بیت گہری رہی ہے۔

قرابت اور انجیل کے صحافت اس بات پر گواہ ہیں کہ تمام سابق انبیاء اپنے سے بعد نئے دلائل انبیاء کی آمد کی پیش گوئی کرتے رہے ہیں لیکن قرآن مجید میں اس طرح کا کہیں کوئی اشارہ نہیں ملتا۔ اس کے برعکس قرآن مجید میں اس کے واضح آیات ملتی ہیں جو کسی شک و شبہ کے بغیر اس حقیقت کا اظہار کرتی ہیں کہ رسالت کا منصب انسانی پڑھ چکا ہے اور باقی بقوت ہمیشہ کے لئے بند کر دیا گیا ہے۔ عداوت نبوی میں اس موضوع پر کسی معتدق اور متفق فاضل عربی موجود نہیں جو قرآن کی بلند حیثیت سے یہی حاصل ہے۔

یہ عقیدہ اصول دین میں ہے اور ہر گرجہ کہ امت مسلمہ میں ہمیشہ اس عقیدہ کے متعلق کسی قسم کی تردید اور اہمال نہ رہے اور اسے ہمیشہ ایمان کا ایک غیر متنازعہ جزو تسلیم کیا جاتا رہا ہے۔ وہ ایک ایسی بنیاد بنا رہا ہے جس کے اوپر اسلام کی صورت نظر آتی ہے۔ امت ہی امتا نہیں اس کی تہذیبی تعمیر ہی ایسا ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اگر کسی شخص نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے تو اسے مسلمانوں نے بے درنگ کذب اور مرتد گرد لکھا ہے اور پوری امت نے کسی کو ایسے شخص کے ساتھ بحث و تہمتوں کو فروغ نہیں دیا۔ سمجھنا نہ ہی گوارا کیا ہے۔

تعمیل وین اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس میں نبوت کا تمام اس امر کی دلیل ہے کہ انھیں صرف صلی اللہ علیہ وسلم جو پیام آ رہے تھے اس میں زندگی کے تمام مسائل کا حل موجود ہے۔ بلکہ اسلامی کے اقتدار و مسلم معاشرے کے تشکیل پر قرآن مجید کے آخری کتاب اور رسول پاک کے آخری نبی ہونے کے تصور نے گہرے نقش ثبت

تاریخی کردہ، لاہوری گرد اور احمدیوں کی مخالفت اسلام گرسوں (انتساب و سزا) آرزوی نفس (۱۸۵۸ء) کے غناؤں سے تعلق یافتہ مسلمانوں کے آخری مرحلے میں داخل ہو گیا ہے۔ یہ ایک ایسا سلسلہ ہے جہاں تقریباً ایک سو سال کا ہرج مہجہ ہے۔ اس کی ابتداء ایک استبدادی طاقت کی اہمیت پر ہونے اور اسے میرے وقت گزرتا گیا ہے جو میرے بعد تر ہوتا چلا گیا۔ اس نے نہ صرف برصغیر ہندویشیا کے مسلمانوں کے درمیان امن و امان پیدا کیا بلکہ دنیا کے دوسرے ممالک کی مسلمان اقوام خصوصاً افریقہ مسلمان بھی اس طرح کی تضحی اور تفرقہ کار کا شکار ہوئے۔

ختم نبوت میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری نبی ہیں) کا تصور اسلام میں بنیادی حیثیت کا حامل ہے۔ علامہ اقبال فرماتے ہیں کہ ان میں مذہبی ماسٹر جو اپنی ماس کے لئے ایک نئی نبوت کا تصور ہی ہوا اور امام ایسے مسلمانوں کو جو اس نئی نبوت کے اظہار کرنے سے انکار کریں کا فرار دے لے۔ مسلمان اسلام کا استحکام کرنے کے لئے ایک شدید خطرہ جیسا ہے۔ ایسا ہندوؤں ہی ہے کیونکہ مسلمان معاشرے کے استحکام کا متعلق صرف ختم نبوت کے تصور ہی سے ہوتا ہے۔

بلکہ مرزا غلام احمد کے ساتھ باقیوں کی اداوات انہیں دائمی اور اصلاحی صحابہ کر دی ہیں۔ وہ سب بات یہ ہے کہ وہ دنیاویوں نے خود اپنے آپ کو مسلم قوم سے الگ کیا ہے۔ یہ تاریخی اور تاریخی حقائق ہیں۔ اس امر کے لئے میں کہتا ہوں کہ ایک ایسے ممالک کے ہر مسلمان کو ایک نئی نبوت پر مصافحہ کرنا ہے۔ انہیں مسلمان تسلیم نہیں کیا جاسکتا۔ مرزا غلام احمد خود اپنی تصنیف حقیقتا میں صحت طور پر بیان کرتے ہیں کہ وہ اولاد کے مخالفین ہر دور فریق بن گئے۔ وقت مسلمان نہیں تسلیم کئے جاسکتے۔ اور حقیقتوں کی بطور طریقاً ۱۸۹۰ء، ۱۹۱۳ء، ۱۹۱۴ء، ۱۹۱۵ء (اور دیگر) ایسی ایک اور تصنیف 'انجامِ ختم' میں وہ اپنے مخالفین کو اہل جہنم قرار دیتے ہیں اور انجامِ ختم بطور حوالہ دیا ان ۱۹۲۳ء اور ۱۹۲۴ء

مرزا غلام احمد کے مخالفین جن میں ان کے بیٹے شہزادہ امجد آبادیوں کے مسلحہ دستوں مرزا بشیر الدین مرزا اور امجدیوں میں شامل علی بنی علیہ ہیں۔ یہی خیالات رکھتے ہیں۔ تاہم ان میں سے شہزادہ مرزا میں جن میں ان کا بیٹا اور مسلمانوں کے متعلقہ نفات کا جوڑ پیش کیا گیا ہے۔ عروسی مہملہ کا ہے جو صرف ایک تاریخی ناپاصل میں کیا گیا ہے۔ یہی خیالات رکھتے ہیں کہ ہائی ہیں وہ کہ جیسا اسلام کے ساتھ احمدیہ تحریک کا تعلق دیا گیا ہے۔ جیسا ایسا ہیبت کا بیڑا ہے تھا۔

آج کے روزے ملت میں اس تخریب کار تحریک کی ابتدائی تاریخ اس کی بنیادی اصولوں کا پتہ اور استبدادی طاقتوں کے ساتھ اس کے تعاون کا جائزہ پیش کیا گیا ہے۔ مزید انہیں احمدیہ کے تاریخی تحریک کے متعلق خیالات اور اس کے قادیانیت کے خلاف رد عمل کی صفحہ باز گفت ہے۔ ایک مسلمان کے لئے یہ تصنیف نہ صرف تکلیف دہ ہے بلکہ نیکو نتائج سے بچنے میں ہے۔ بخاری کی تحریک میں ناپا اور میں تھکے تھکے کہ اسلام کے حصار کے اندر سے بخاری اور پھر میں کھینکے خراشاں ہے۔ ہر جہہ کہ اس کا اپنا شخص پاکستان کے موجود قانون اور مذاہنہ عقیدت کی از خود تائید سلسلے سے ملے گا۔ کوشش میں اسلام کے اصل برکس ہے۔ تمام دنیا کے مسلمانوں کو اس پر تیز سلیسے کی ابتدا اس کے مستورات اور اس کی سرگرمیوں سے۔ تمام دنیا پانچے۔ پاکستان کی حکومت اور عوام کی طرف سے انہیں مذہب اسلام سے متنظر اور الگ تھک کر کے کوششیں جاری ہیں کیونکہ تاریخی ثابت سلسلہ

کالیاب ہو گئے سن کی ذات میں انہیں اپنا وہ ترغیب مل گیا جو امت مسلمہ کی ذہنی استقامت اور ذہنی پختگی کو جنم دینے کے لئے ضروری تھا۔

مرزا غلام احمد ۱۸۴۱ء میں تادیان کے چھوٹے سے قصبے میں پیدا ہوئے۔ مرزا غلام کے پردادا کے تعلق کا کہا جاتا ہے کہ ایک دفعہ جو شخص حال زیندار تھے اور ان کے پاس تین کے دست تعلقات تھے اور ان دست تعلقات سے ابھی طرح زندگی بسر کرتے تھے۔ لیکن سکوں کے دو حکومت میں ان کے دام از ماضی عمداً محکمہ کا سکہ کوٹھڑوں سے تصدقاً ہرا اور ان کی بہت سی زمین ان کے ہاتھوں سے نکل گئی اور مرزا کے والد ایک اوسط درجے کے زمیندار رہ گئے۔

مرزا صاحب ابتدائی تعلیم اپنے آبائی گاؤں میں حاصل کرنے کے بعد سیالکوٹ میں ڈپٹی کمشنر کے دفتر میں جو نیکرز کی حیثیت سے ملازم ہو گئے وہاں انہیں پندرہ روپے ماہانہ تنخواہ ملتی تھی۔ بعض اہل علم نے کہا ہے کہ مرزا کو گھوما کہ مال بٹین کرنے کی یاد دلائی تھی ان کے کپ سے نکلنا اور خدا اور اسی وجہ سے انہیں تادیان سے نکلا اور سیالکوٹ میں مسلمی سلازمت اختیار کرنے پر مجبور ہونا پڑا۔ تقریباً چار سال تک انہوں نے یہ ملازمت کی اور ۱۸۸۵ء میں اسے خیر کیا دکھا۔ اس چار سال کے عرصہ میں انہوں نے انگریزی زبان سیکھنے کے کوششیں کی جو بڑی افوی افسروں نے اپنے زندگی گزارنے کے فائدے کے لئے سیکھی تھی اور انہیں اس کا تسلیم حاصل کر کے انگریزی زبان میں شہید کیا گیا۔ زبان دانی کے اس ابتدائی عرصہ میں اپنی کالیاب سے وہ بہت خوش ہوئے اور انہوں نے مقامی ملازمتی ملازمتوں کے لئے اپنی تلاش کر دینے چاہئے کے لئے ایک مختصر ماستان میں شرکت کی لیکن وہ اس ماستان میں کام ہو گئے اور عدالتی قصبہ دار ندین بن گئے۔

مرزا غلام احمد تادیان پر اپنا خیر قصبہ وسیلہ ایشیا کے منظر سے ملا تھے۔ اپنی ابتدائی تحریروں کے مطابق وہ منظر کی برلاس شاعر سے تعلق رکھتے تھے۔ ان کا بیٹا دوسرا اپن ۱۸۹۲ء میں ۱۱۲۰ء میں پیدا ہوئے۔ مرزا نے مرزا کی انہیں اہام کے ذریعے معلوم ہوا ہے کہ ان کا شوخی قصبہ ایشیا ہے۔ وہاں ہے۔ وہوئی غالباً اس لئے لیا گیا کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کا مصداق خود کو مشہور رکھیں جس میں اس شخص نے شاعت اسلام میں اپنی انسانوں کے کردار کی بہت تعریف کی تھی۔

تاہم وہ اپنی زندگی کے آخری مرحلے تک اس امر کا متیقن نہ ہو سکے کہ وہ کون سے مسلطہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ سب سے پہلے انہوں نے منظر قوم سے تعلق رکھنے کا دعویٰ کیا ہے کہ عرصہ کے بعد انہوں نے بیان کیا کہ ان کا تعلق سادات سنی افسانوں کی اولاد سے ہے اور بالآخر انہوں نے دعویٰ کیا کہ انہیں اندرون سے الہام بتایا گیا ہے کہ وہ ایرانی نسل کے تھے۔ انہوں نے اس بات کا اقرار کیا کہ ایک نام نہاد کثرت کے علاوہ ان کے پاس اور کوئی ثروت نہیں کہ وہ واقعی ایرانی نسل کے ہیں (اس ضمن میں جلد ۱۱ ص ۱۰) جیسا کہ ہم پہلے بتا چکے ہیں سکوں کے دو حکومت میں ان کے ساتھ تصادم میں مرزا کے پردادا کی بہت سی زمین ہاتھ سے نکل گئی تھی۔ چنانچہ خانانہ کے علاقے سکوں سے اتنے بڑے بڑے چمکے گھانے کی وجہ سے انہیں بکے قوم سے بیزاری ہو گئی۔ اور چونکہ سکوں کا خاتمہ کرنے والے انگریز تھے بلحاظ کا خانانہ انگریزوں کا ہاتھ بڑا ہو گیا اور اس حاشیہ برداری میں آگے نکل گیا کہ ۱۸۵۰ء کی جنگ آزادی میں اپنے مسلمان بھائیوں کے خلاف انگریزوں کی مدد کی۔ مرزا غلام احمد اپنے والد کے انگریز ہند تازکر اور پھر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

” میرے والد مرزا غلام احمد سنی صاحب دو بار مورزئی میں کسی نشین میں تھے اور مرزا انگریزوں کے لیے خیر خواہ اور اول کے بہادر تھے کہ مسند کوٹھڑوں میں پچاس گھوڑے لگائے گئے، میرے والد کو اس جنگ میں پچاس گھوڑے پھینا گرائی حیثیت سے زیادہ اس گورنمنٹ عالیہ کو مدد دی تھی۔ (صفحہ ۱۱)

مشہور صورت محمود احمد نے ابن خلدون امام ابن تیمیہ ان کے دشمن خلیفہ شاہ ابراہیم فتح شاہ، شاہ اولیاء اور علامہ اقبال ایضاً مسلم مسلمان ملکر جن میں بہترین علم نبوت کے علم، اساتذہ کی اور اساتذہ کی ہر سمت کی ہے۔ اس موضوع پر علامہ اقبال کے خیالات اس ردا میں آپ آگے چل کر ملائے فرمائیں گے۔

اس مختصر بحث میں یہ بات آئی ہے کہ طرح صاف اور واضح ہوجائے کہ جو قوم نبوت پر ہمارا مقصد ہوجائے اس کے ہر شخص کی باوقار عظمت اور بہت کراہی نہایت قانون نہیں بلکہ اس کے ساتھ ساتھ شرفی عظمت میں ہیں اور ان صفات کی بدولت اس نے ایک اسلامی تہذیب کی تشکیل میں بہت مدد دی ہے اس سے مسلمانوں کے سامنے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کو ساری کی صحت میں رکھا ہے۔ اس نے ان کے لئے اخلاقی اور دعوتی کردار کا ایک ایسا ہی نظام اقدار استوار کیا ہے اس نظر سے یہ حقیقت اعداد مختلف نسلوں اور مختلف رنگ و نسل کے لوگوں کو ایک ایسی قوم پر ایک آنت بنا دیا ہے۔ اس نے ان کے ذہنی استقامت کو کمزیر کر دیا ہے اور اس طرح واضح طور پر ایک منفرد تہذیب کی تعمیر کے لئے بنیادیں قائم کی ہیں۔

خیر نبوت کے مسلطہ میں افسانوں کی ابتدا سے ظلم کا اور ایشیا میں اپنی نظر دہنایا ہے۔ یہ ہے کہ ہمیں سنیوں کے ساتھ بہت آہستہ لگن میں تمام انسانوں ہوں میرے بہرگیوں کی نہیں۔ اس ضمن میں یہ تاریخی حقیقت میں عام ہے کہ وہ لوگ پہلے تھے کہ انہیں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کے دوران مسلمانوں نے ہی بولنے کا دعویٰ کیا تھا اور مسلمانوں میں انہیں گورنگ ایک طبقہ میں لکھا تھا جس کے عنوان میں تحریر کیا ”من مسیئہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رسول اللہ“ اس کا خیال تھا کہ انہیں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تعریفی نام دیا ہے۔ اس میں ان کی بہت کمزوری ہے اور یہی اصل واقعہ ہے اور اس طرح شروع کیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اس صاحب کے سیکرے کے نام ہے اور اس صورت دکھا گیا ہے کہ یہی صورت ہے کہ ۱۰۰۰ سے یہ فیصلہ ہی کر لیا گیا کہ انہیں نبوت کا دعویٰ کرنے والا ہر شخص کا ہے۔

قادیانیت کا اظہار

سامراج کی سیاسی بلاؤں اور سرکاری تسلط کی بدولت اس کے عقب میں خیر مسلکی حیاتیاتیں کا ایک دریا ہندوستان میں جاری ہے۔ ہندوستان کی مذہبی اور ادنیٰ آفت زندگی میں ان کی موجودگی نے مسلمانوں کے جذبات میں اتنی گھول دی اور اس طرح سے صورت حال میں سخت کشیدگی پیدا ہوئی۔ برصغیر کی طویل عرصہ میں مسلمانوں اور مسلمان ملتیں کے درمیان تند و تیز مذاکرے اور ملی باغیوں کا ختم ہونے والا مسلطہ شروع ہو گیا۔ اس وقت مسلمانوں کی طور پر گورنگوں نے جوئے سرکاری میدان میں شکست خوردہ اور دفاعی طور پر احساس کزی کا شکار ہو چکے تھے۔ ایسے مواقع عام طور پر ہندو ایشیا میں ہوجاتے تھے یہت سازگار ہوتے ہیں اور وہ صورت حال سے چوچر اور فائدہ اٹھاتے ہیں۔

ایسے ہی تاریک مرتع پر قادیانیت مسلطہ بنیاد کے ایک عداوتی قصبہ میں شروع ہوا۔ اس مسلطہ کے سامراجی آٹاؤں کی شکل سرایتی حاصل تھی۔ جو بدترقی کو شوشن نے بہت ثابت کر دی ہے کہ سامراجیوں کی شہرہ پر یہی منصوبہ بنایا گیا اور اس منصوبہ کے نتیجے میں قادیانیت نے مرزا غلام احمد کی تند و تیز شخصیت کی تلاش میں

ص ۱۶۱۔ از غلام احمد

۳۲ سال کے خاندان کی حالت میں برقی چلی گئی اور گورنمنٹ عالیہ کو ان کے پاس سے نسلان صاحبیل کے خلاف مقدمہ بہ سبب پڑائی تھی اس نے بھی ان کی کوئی قدر نہ کی۔ بلکہ ان کی زمینیں ضبط کر کے رہے۔ چند ماہ مزاج اور بڑا اہم تھا تو ان کی بھتیجیوں نے اس کے بعد اغریز آئے تو انہوں نے ہادی خاندانی ماجریضیا کر لی اور صرف سات سو روپے پر بیلا نہ لیا ایک اعزاز کی پیش قدمی کی صورت میں متروک رہی جو چار سے دو ادا صاحب کی وفات پر صرف ایک سو ساتی روپے تھی اور چتریا صاحب کے بعد بالکل بند ہو گئی۔

دیوبند الہدی حضرت اول ص ۲۲۔ صاحبزادہ بشیر احمد

مرزا صاحب نے اپنی زندگی کی ابتدائی دو تہیاں نہایت نفرت و فتنہ اور شریعت مخالفی میں بسر کیں۔ وہ خود بچتے ہی کہ نہیں آتی تھی ترقی و ترقی کو وہ دوسرے میں سے ہی گا سکین کیونکہ ان کے پاس ساری ترقی یافتہ برصغیر کے باہر تھا لیکن جیسے ہی انہوں نے دھرم و مہر و فتنہ اور بھرت کے گوشہ گمان کے پاس خاندانی فتنوں کی دلی پیل شروع ہو گئی اور مرگے آخری سالوں تک ان کی کاتی میں بہت امناڈ چرکا تھا۔ چنانچہ ۱۹۰۰ء تک ان کی کاتی فغانی لاکھ تک پہنچ گئی تھی۔ یہ وہ زمانہ تھا جب کہ ۱۰ لاکھوں چھوٹا چھوٹا اجڑا ہوا تھا۔

اپنی زندگی کے آخری حصے میں وہ دولت میں کیسے رہے ان کا سیما زندگی اتنا بلند ہو گیا کہ خردوان کے پیر اور اس پر پختہ چینی اور ناپسندیدگی کا اظہار کر گئے۔

مرزا صاحب کی شخصیت

اپنی جوانی کے زمانے میں مرزا صاحب مرید اہل عصا کی دوروں کی بیاباوں میں مبتلا رہے۔ کبھی کبھی وہ بیابان کے کھلون کی وجہ سے بے ہوش ہو جاتا کرتے تھے۔ انہیں مذہب میں کافر بھی تھا۔ یہ بات جبری دلچسپ ہے کہ بعد میں انہوں نے اپنی وہ بیابانوں میں قرآن اور قرآنیوں کو پڑھنے میں ایک دلیل بنا کر رکھی۔ انہوں نے لکھا۔
- وہ کبھی میری بیابانی کے متعلق نہیں گفتگو کی اور علی و سلم نے پیش فرمایا۔
- تب ہی اس طرح وقوع میں آیا کہ انہیں پڑھنا تھا کہ آج آسان ہے۔
جب آگے کے دوروں میں انہوں نے نہیں ہونے لگی، تو اس طرح پھر کو رو دیا وہاں ہیں ایک اہل کے دھڑکی اور ایک نیچے کے دھڑکی۔
راشتر مرزا غلام احمد صاحب سارہ شیعہ الاذنان قادریان

۱۶ جون ۱۹۱۶ء

مرزا صاحب اہل انفاک کے صحیح نقطہ سے واقف تھے۔ وہ قریب مرزا علی احمد کے آگ آگ پیغمبر میں نہ ہون سکتے تھے۔ شلاق اور کھ کے بعض واقعات ان کے ملاقاتی ان کی اس کو دینی حق میں جڑا کرتے تھے۔ گورنر صاحب اپنی مصالحتی میں کچھ نہ کہتے تھے۔
۱۔ انفضل مرتضیٰ ۱۳ ستمبر ۱۹۱۳ء
ان کے بعض قریب مرزا نے ان کے سخت مخالف تھے۔ انہیں ایک بھرا شیعہ مسلح صاحب تھے۔
۲۔ مرتضیٰ میں ان کے سامنے تھے ان کے پیش مرزا انفضل احمد کے قریب بیٹھے جیسے انسان تھے۔ سلفیوں اور اسی طرح آتھیں۔ بہت ہی متعجب کے قریب بیٹھے تھے اور جو مرزا تھے انہیں کبھی اس طرح کے الفاظ میں سمجھایا کرتے۔

مرزا صاحب سے میری قریبی رشتہ داری ہے۔ آخر میں نے کیوں نہ مانے مان لیا۔ اسی کی وجہ سے کہیں اس کے حالات سے اچھی طرح واقف ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ ایک وکان ہے جو لوگوں کو نونے کے لئے کول گئی ہے۔ میں مرزا کے قریبی رشتہ داروں میں سے ہوں۔ میں اس کے حالات

سے خوب واقف ہوں۔ اسی میں آملی کہ تھی۔ سہانی نے جائیداد سے بھی محروم کر دیا اس لئے یہ وکان کھول لی ہے۔ آپ لوگوں کے پاس آئی ہیں اور اشتہار پڑھ جاتے ہیں۔ آپ سمجھتے ہیں کہ یہ نہیں لکھا جڑا بزرگ ہوگا۔ یہ تو ہم کہ جو عدالت اس کے پاس رکھتی ہیں۔ ہاتھی میں نے آپ کی غیر خواہی کے لئے کہ جاتی ہیں؟

تقریر مرزا شریف الدین محرمود سالہ ۱۳۳۵ھ۔ مطبوعہ انفضل
۱۰ اپریل ۱۹۱۶ء

مرزا صاحب کی تحریروں کو پڑھنا ایک خشک اور غیر دلچسپ شغل ہوتا ہے کیونکہ ان کی تحریروں میں نہ تو علمی رنگ ہوتا ہے نہ ذہنی چاشنی۔ مسائل سے نقشہ کا ان کا انداز بڑا پختہ تھا۔ ان کے تحریر سے وہ دل کے لذت و لطف کی تحریروں کی طرح تھی۔ وہ اپنے مخالفین کو دل کھول کر کرتے تھے کہ میں کبھی گمان دینے سے ہمیں دریغ نہیں کرتے۔ ان کی بہت سی تحریریں نام نہاد پیش گوئیوں سے بھر پوری ہیں جو ان کے مخالفین کی موت کے بارے میں بتاتی ہیں۔

مرزا غلام احمد کے دعوے

قادریات کا گہرا مطالعہ کرنے والے ناسطیلین نے مرزا صاحب کے دعووں کی تائید کو چار اور اسی قسم کیا ہے۔

- ۱۔ پہلا دعوہ ۱۸۵۵ء سے لے کر ۱۸۶۱ء تک کا ہے۔ اس دور میں مرزا صاحب نے کسی قسم کا کوئی دعوئی نہیں کیا۔ بلکہ انہیں ایک مقامی مبلغی اسلام کی حیثیت سے شہرت حاصل تھی۔ ایک ایسا مبلغ جو شمالی پنجاب میں سیال شہر، ہندوستان اور اسی میں رہتا تھا۔ وہ ان کے مذہبی بحث مباحثوں میں مصروف رہتا تھا۔
 - ۲۔ دوسرا دعوہ ۱۸۶۹ء سے ۱۸۸۸ء تک کا ہے۔ اس زمانے میں انہوں نے یہ دعوئی کیا کہ انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تجدد دین کے ایم ۴ پر مامور کیا گیا ہے۔ تجدد دین کا یہ منہب انہیں شیل سہا کی حیثیت سے دیا گیا ہے۔ مثیل سہا ایسا شخص تھا جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف کا رہا۔
 - ۳۔ ۱۸۸۸ء سے ۱۹۱۰ء تک کا تیسرا دعوہ ہے جس میں انہوں نے مسیح موجود علیٰ نبی ہونے کا دعوئی کیا تھی۔ ایک ایسا نبی جو حضرت علیؑ کے متابعت میں اور آپ کے زیر سایہ ہو۔
 - ۴۔ ۱۹۱۰ء سے ۱۹۰۸ء تک کا چوتھا دعوہ ہے جس میں انہوں نے دعوئے نبوت کیا اور کہا کہ وہ لفظ نبی کے شکل منصف میں نبی ہیں۔
- مرزا غلام احمد کے دعوے اتنے اچھے ہوئے اور اتنے مشہور ہیں کہ ان کے اس دعوے کو سب سے اول اور اشد اشد قرینوں کے قلاب میں لٹکانا آتا ہی مشکل کام ہے۔ دعوے اور واقعات ایم ۴ درگاہ تھیں اور ہر قسم کے اہل انفاک متعلقہ نہیں ہوتے ہیں کہ ان کو صاف اور عام فہم زبان میں پیش کرنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ تاہم ان کی تحریروں کا منصف جانتے ہیں اس قابل بنا تا ہے کہ ان کے دعووں کو قدر سے منصفی میں لگات کر مت پیش کریں۔
- ۱۔ نبوت ۴ دعوئی
 - ۲۔ آخضر صلی اللہ علیہ وسلم کا ہونے کا دعوئی
 - ۳۔ تمام انبیاء سے برتری کا دعوئی
 - ۴۔ مسیح موجود ہونے کا دعوئی
 - ۵۔ تاج مہاد ہونے کا دعوئی

اسی فقرے معانی میں ہمارے لئے ان تمام دعویوں کا مضل جاننے اور اس کے
مقابلے میں ہونا ہمیں اپنے آپ کو نیرت کے دعویوں کے مقابلے تک محدود
کرتے ہیں۔

مرزا غلام احمد کا دعویٰ نیرت

جیسا کہ پہلے بتایا ہے میں مرزا غلام احمد نے ابتداء میں نیرت کے دعوی کی حقیقت
پریش کا دعویٰ طور پر اظہار نہیں کیا۔ انہوں نے آغاز نیرت کے بارے میں ذہنی
تکلیف دیا کہنے سے کیا اور نیرت کے لیکن تیزی سے ان کے نزل تصور رکھ جیتے پہلے
نیرت کے جذبہ خود اور ان تمام اظہارات کے بعد انہوں نے بالآخر نیرت کے دعویٰ
کا بیان یہاں تک لایا کہ انہوں نے نیرت کے جذبہ ایک پیشہ کار کے ہیں جن سے یہ ظاہر ہوا
کہ نیرت کا دعویٰ ان کا اظہار نہیں ہے اور کسی اس اظہار سے کہہ سکتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں۔
"ہمارا مذہب تو یہ ہے کہ میں دن میں نیرت کا سلسلہ بجا کر ہر روز صبح
میں ہوں، عیسائیل اور ہندوؤں کے دن کو جرم مردہ کہتے ہیں تو کسی نے کہ
ان میں اب کوئی نئی نہیں جوڑا۔ اگر اسلام کا کوئی بھی حال ہوتا تو میرے میں
تقدیر کو ظہر ہے کہ میں نے اپنے آپ کو دوسرے دنوں سے بڑھ کر کہتے ہیں
آخر کوئی امتیاز نہیں ہونا چاہیے صرف یہ خواہاں کہ آنا تو آتی نہیں
یہ تو چاہے چاہوں کہ میں آجاتے ہیں۔ مگر اس بات کو نہیں چاہتا ہے اور
وہ بھی ایسا نہیں میں پیش گوئیوں ہوں۔۔۔ ہم کئی کئی سالوں سے وہ نیا نیا
ہر روز ہے اور اللہ تعالیٰ کے کئی نشان اس کے صمد کی گواہی دے چکے
ہیں۔ اسی نے ہم نئی ہیں۔ امر حق سے پہلے میں کسی قسم کا انفا نہیں
ہونا چاہیے۔

(حقیقت النیرت) مرزا بشیر الدین محمود۔ اقباس ازا ضابطہ

تاریخ: ۵ مارچ ۱۹۰۷ء

مرزا غلام احمد کے پیچھے مرزا بشیر الدین محمود نے اپنی ایک تالیف حقیقت النیرت میں
بڑا صاحب کی نیرت کے بارے میں نہایت مزیدار اور افشاں دعویٰ میں دعویٰ کیا ہے
نیرت اسلام کے مطابق نیرت کی جو شکست کی گئی ہے ان کی روشنی میں حضرت
اسب و مرزا غلام احمد حقیقت میں ہی کسی طرح ضمن اصطلاحی۔ حقیقت النیرت مرزا بشیر الدین
دعویٰ ۱۳۷

نہالی کے دوسرے دور میں جب مرزا صاحب نے اپنے دعویوں کو مدبریت تک
لے دیا۔ ان کی تحریر میں مستقبل کے دعویوں کی کچھ کچھ جھلکیاں نظر آتی ہیں۔
ان الزام میں وہ کہتے ہیں۔

"مجھے موجود آئے فالہ صاحب کی کلمات سے یہ بھی ہے کہ وہ بھی اللہ سے
گواہی نیرت کے معانی سے وہ اپنے والا۔ لیکن اس جگہ نیرت کا سلسلہ
ملا نہیں کیونکہ نیرت کا سلسلہ بہ ہر رنگ جگہ ہے بلکہ وہ نیرت مراد ہے
جو حقیقت کے منہ پر تک محدود ہے جو حقیقت نیرت مرتبہ سے نور مائل
کرتی ہے۔ سو یہ نیرت خاص طور پر اس عاجز کو دی گئی ہے۔

ان الزام الزام از مرزا غلام احمد ص ۷۰

بیش و دیگر یہ اعلان بھی ان کی کتابوں میں لکھے ہیں جہاں کے دعووں کے دوسرے
ارتقائی دور سے متعلق کہتے ہیں۔ اس نکتے میں ان کا بڑا دعویٰ یہ تھا کہ وہ نیرت
میں پیشکش میں ہیں لیکن آئے اللہ کے لئے مزید دعاوی کی ابتداء میں بخوبی نظر
آئی ہے۔ حقا وہ کہتے ہیں۔

"اور حضرت مرزا غلام احمد کا بیان کہ اس کا بھی ملوایا گیا ہے کہ وہ

نیرت (دین کی تجدید کرنے والا) ہے اور روحانی طور پر اس کے کمال
تک ابن مریم کے کلمات سے مشابہ ہیں اور ایک دوسرے سے شدت
مشابہت و مشابہت ہے؟ (اشتراک مندرجہ تبلیغ رسالت جلد اول)

اسی طرح شیلی بیج ہرنے کے بارے میں لکھتے ہیں۔

"مجھے یہ کہ ابن مریم ہونے کا دعوی نہیں اور نہ میں تاریخ لائق ہوں۔
بلکہ مجھے تو فقط شیلی سے ہونے کا دعوی ہے جس طرح وہ حضرت نیرت سے
مشابہ ہے ایسا ہی میری روحانی حالت سے ابن مریم کی روحانی حالت
سے مشابہت رکھتی ہے؟

(اشتراکات مرزا غلام احمد قادیانی ضد تبلیغ رسالت)

جلد دوم ص ۲۱۔ مؤلفہ میر تقی میر قاسم علی قادیانی

لیکن یہ عرصہ گزرنے کے بعد شیلی سے ترقی کر کے وہ ایک موجود ہونے لگے اور
انہوں نے اپنے دل میں یقین کر لیا کہ جیلوہ اپنے تمام دستاویز کہتے ہیں۔ وہ
کہتے ہیں۔

"مگر وہ وقت آئی تو وہ امراد مجھے بھانسنے لگے۔ تب میں نے مسلموں کا
کو بیروں سے اس دعویٰ سے موجود ہونے میں کوئی نئی بات نہیں ہے۔ یہ وہی
دعویٰ ہے جو براہین احمدیہ میں بار بار یہ تحریر کیا گیا ہے؟

(کشتی نوح۔ از مرزا غلام احمد ص ۳۷)

"اور اسکی معنی ہے میں کی انتظامی اسی اور الہامی عبادتوں میں مریم اور
عیسیٰ سے ہیں ہی مراد ہوں۔ میری نسبت ہی کہا گیا کہ ہم اس کو نشان
بتاوں گے اور نیرت کیا گیا کہ یہ وہی عیسیٰ میں مریم ہے جو آئے والا تھا
اور میں میں لوگ کہہ سکتے ہیں۔ یہی حق ہے اور آئے والا یہی ہے
اور شک کا نہیں ہے؟

(کشتی نوح۔ از مرزا غلام احمد ص ۳۸)

مرزا صاحب نے نیرت میں تبلیغ اسلام کے موجود ہونے کو اتنا دیکھا بلکہ انہوں نے
اپنے کتاب کو مریم بھی پایا کشتی نوح میں ہی وہ تو مراد ہیں۔

"سچوں کو کھانا جانتا تھا کہ اس نختہ پر علم ہونے سے یہ دلیل ضعیف
ہر جائے گی۔ مگر کہنے پر ابن احمدی کے کسرے حصے میں یہ الزام مریم
دکا ہے جو میرا براہین احمدیہ سے ظاہر ہے۔ دو برس تک حضرت نیرت
میں میں نے جو دلائل پائے اور وہ میں خود مانا یا مارا ہے۔۔۔ مریم کی طرف
عیسیٰ کی روح مجھے پہنچ گئی تھی اور اسٹان کے رنگ میں مجھے حاصل
شہواں گیا اور اسکو کہتے ہیں کہ بعد جس جینے سے زبان نہیں بولتے
اس الہام کے جس جسبے آخر براہین احمدیہ کے حصے چہارم میں دس
ہے دیکھ کر مریم سے سب سے بڑا گیا۔ پس اس کا طوطے میں ابن مریم مظهر۔
اور ضلالتے براہین احمدیہ کے وقت میں اس نیرت کی مجھے خبر ہوئی۔

(کشتی نوح۔ از مرزا غلام احمد ص ۴۲)

بعض واقعات تو قادیانی دعویٰ کہتے ہیں کہ مرزا استیاراتی رنگ میں ہی تھے اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بروزی نہیں تھے۔ جہاں تک بروزی نیرت کا تعلق ہے
ایک لال، مکمل اور نیرت نیرت اور بروزی نیرت کوئی تفاوت نہیں مرزا صاحب
کے قول کے مطابق خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی بروزی ہی تھے۔ دستاویز
اور وہ حضرت رسول اور حضرت عیسیٰ کے بروزی تھے۔ چنانچہ نختہ گورلوہ میں ایک حکم
(ص ۱۹۷) پڑھا ہوں نے اسرار انڈیا میں کہا ہے۔ کیا ہمارے رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم بروزی تھے؟ ہرنے کی بنا پر یہ نہیں تھے؟

ختم نبوت سے مرہی انکار

ختم نبوت سے مرہی انکار کے لئے مرزا غلام احمد صیب وغیرہ دلیلیں لاتے اور طرطرح کی تاہم یہ کہتے ہیں، مثلاً کہتے ہیں:-

”محمدی ختم نبوت سے اب نبوت نکلی بند نہیں ہوا کیونکہ اب نزول جبرئیل پر پوری ہوئی اہل بند نہیں ہوا“

(تقریباً الافان نکولان نمبر - جلد ۱۲)

اگست ۱۹۱۴ء

”اور بالآخر یہ ہے کہ اگر ایک امتی کو جو عیسویوں کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درجہ اولیٰ اور الہام اللہ نبوت کا پاتا ہے۔ نبی کے نام لاہرازا دیا جلتے تو اس سے مرہی نبوت نہیں ٹوٹی تیرکونہ امتی ہے“

(پشترت مسیحی مرزا غلام احمد قادیانی ص ۳۱)

”ہمیں اس سے انکار نہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں، مگر ختم سے وہ معنی نہیں جو احسان کا سوا اور ختم ہستیا ہے اور جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اہل وارثت کے سراسر منافی ہے کہ آپ نے نبوت کی نسبت غلطی سے اپنی امت کو فرود کر دیا بلکہ یہ ہیں کہ آپ نبیوں کی مہربن ہیں۔ اب وہی نبی ہوا جس کی آپ تصدیق کریں گے“

(اخبار الفضل، قادیانی جلد ۲۴، نمبر ۲۱۸)

۲۲ ستمبر ۱۹۳۹ء

”اگر کوئی شخص کے کجب نبوت ختم ہو چکی ہے تو اس امت میں نبی کس طرح ہو سکتا ہے، تو اس کا جواب یہ ہے کہ خدا نے عزوجل نے اس بند (یعنی مرزا صاحب) کا نام اس لئے نبی رکھا ہے کہ مستبدانہ محمد رسول اللہ کی نبوت کا کمال اتنت کے کمال کے ثبوت کے بغیر ہرگز ثابت نہیں ہوتا ادا اس کے بغیر محض دعویٰ ہی دعویٰ ہے جو اہل عقل کے نزدیک بے دلیلی ہے“

ترجمہ اقتدا مہربانی میر تقی میر (ص ۱۹)

مرزا غلام احمد نے ختم نبوت کے سلسلے میں اپنے نادر خیالات کا اظہار کئے بغیر نہایت مستفاد انباز مینا ہی اختیار کیا ہے جو اذنت رسول سے کم نہیں۔ مسئلہ وہ لکھتے ہیں:-

”وہ دین وہ نہیں ہے اور نہ ہی نبی ہے جس کی متابعت سے انسان خدا تالی سے اس قدر نزدیک نہیں ہو سکتا کہ کلمات اللہ سے مشرت ہو سکے وہ دین لفظی اور قابل نفرت ہے جو یہ سکھاتا ہے کہ صرف چند مخلوق باقوں پر انسانی قربت کا اختصار ہے اور وہی اہل نبی کے پیروں کے پیچھے ہو گئی ہے اور خدا نے نبی و رقوم کی آواز سننے اور اس کے کلمات لفظی نوید کی ہے اور اگر کوئی آواز نہیں غیب سے کسی کان تک پہنچتے ہے تو وہ اپنی شہتہ آواز ہے کہ نہیں سکتے کہ وہ خدا کی آواز ہے یا شیطان کی“

ضمیمہ بریلین احمدیہ صحیفہ پنجم ۱۳۹-۱۴۰ از مرزا غلام احمد

”اور یہی صحت ہے کہ جو ہے اس بات پر مجبور کرتی ہے کہ اب نبوت کے بجلی بند ہونے کے عقیدے کے جوہاں تک ہو سکے باطل گردوں کو اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جنگ ہے... کہ ان ماجاتے کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کا فیضان ناقص اور آپ کی تعلیم کردہ ہے کہ اس پر چل کر انسان اعلیٰ سے اعلیٰ

ادھامات نہیں پاسکتا... آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر پشتہ انبیا کو باطل مسلوہ قرار دینے کا مطلب ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو نبی نبوت سے روک دیا اور آپ کی پشت کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس انعام کو بند کر دیا۔ اب بتاؤ اس عقیدے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم معتقدہ اعلیٰ ثابت ہوتے ہیں یا اس کے خلاف تونہو بائٹ من ناکم، اگر اس عقیدے کو تسلیم کیا جائے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فنور اللہ دنیا کے لئے ایک خطاب کے طور پر آئے تھے جو شخص ایسا خیال کرتا ہے وہ لفظی مردود ہے“

دقیقت النورہ - ۱۸۶۔ معنف مرزا بشیر الدین محمود

”اگر میری گردن کے دونوں طرف لٹوا دین کی روک دیا جائے اور مجھے کہا جلتے کہ تم یہ کہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا تو میں سے مرد و کچول کا تو مجھنا ہے، لکتاب ہے۔ آپ کے بعد نبی آسکتے ہیں اور مرد آسکتے ہیں“

(افراد خلافت از مرزا بشیر الدین محمود ص ۶۵)

”اگر کوئی شخص لفظی باقی ہو کر اس بات پر غور کرے گا... روز روشن کی طرح اٹھا پٹھا ہو جائے گا کہ مسیح موجود مرد نبی ہے کیونکہ مسیح ہی نہیں کیونکہ شخص کا قرآن کریم نبی رکھے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبی رکھیں، کرشن نبی رکھے، روز نشت نبی رکھے، وادنیاب نبی رکھے اور ہزاروں سالوں سے اس کے آنے کی خبریں دی جا رہی ہیں لیکن باوجود ان سب شہادتوں کے وہ خبریں کا غیر نبی رہے۔“

دقیقت النورہ - مرزا بشیر الدین محمود ص ۱۹۸

دوسرے انبیاء سے مقابلہ

مرزا صاحب کا ایک صیب وغیرہ دعویٰ یہ ہے کہ ان کا روحانی قدوقات

دیجا انبیا سے کہیں بلند ہے۔ اس قسم کے دعویوں کی مثالیں دینے کے لئے ہم مرزا

صاحب کی تحریروں میں سے بعض اقتباسات پیش کرتے ہیں۔

”خدا نے اس امت میں سے محمود صیبا جو اس پہلے مسیح سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر ہے۔ مجھے قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر مسیح اہل مہربن سے زلمنے میں ہوتا تو وہاں جو میں کر سکتا ہوں وہ مرگز نہ کر سکتا اور وہ نشان جو مجھ سے ظاہر ہو رہے ہیں وہ مرگز نہ دکھا سکتا“

(دقیقت الوحی از مرزا غلام احمد قادیانی ص ۱۵۳)

”اور خدا تعالیٰ نے اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کہ میں اس کی طرف سے ہوں اس قدر نشان دکھائے ہیں کہ وہ ہزار نبی پر بھی قسم کے جائیں تو ان کی ہوس اس سے بہت ثابت ہو سکتی ہے، لیکن پھر میری جو لوگ انسانوں میں سے شیطان ہیں وہ نہیں ملتے“

(پشترت مسیحی از مرزا غلام احمد قادیانی ص ۳۱۴)

”خدا نے میرے ہزارہا نشانوں میں سے میری وقتا تیر کی ہے کہ بہت ہی کم نبی گذرے ہیں جن کی وقتا تیر کی گئی لیکن پھر میں جن کے دونوں پر مہربن ہیں وہ خدا کے... ہے کہ وہ نبی نادرہ نہیں اٹھتے“

(ترجمہ حقیقت الوحی از مرزا غلام احمد ص ۱۳۸)

”خدا نے مجھ کو آدم بنایا اور مجھ کو سب چیزیں بخشیں اور مجھ کو

نبی نہیں آئے گا، حضرت صفیہؓ نے حکم سے براہِ سر سے خاتم النبیین کی قرآنی اصطلاح کا پس منہم لیتے تھے اور اس غیر متزلزل عقیدے کی بنیاد پر وہ ہر ایسے آدمی کے خلاف صحت آرا پر عین سے نبی ہونے کا دعویٰ کر لیا۔ زمانہ بعد میں اسلام کو پوری تاریخ کے دوران آنتِ مسلمہ نے ایسے کسی آدمی کو کسی صفت نہیں کیا جز نبوت کا دعویٰ کیا ہو۔

نئے دعوائے نبوت کے نتائج و اثرات

نبوت کے دعوے کے معنوت سے ایک عیسوی چیز ہے جسے کہ شخص کسی معنوی نبوت کی صداقت کا سحر و خورج نہ کرنا فرموجات ہے۔ اس سلسلے کو دنیاوی نبوت یعنی تحریروں اور تقریروں کے ذریعے کیلئے الفاظ میں اس امر کا اظہار کیا ہے کہ جو لوگ فرما صاحب کے دعوئے نبوت پر ایمان نہیں لاتے وہ کافر ہیں، اس سلسلے میں بعض سلفہ تحریروں کے اقتباسات حسبِ ذیل ہیں :-

”کلا مسلمان جو حضرت مسیح موعودؑ کی بیعت میں شامل نہیں ہوئے خواہ انہوں نے حضرت مسیح موعودؑ کا نام ہی نہیں سنا، وہ کافر اور دائرۃ اسلام سے خارج ہیں۔ (دائرتہ صداقت از مآل محمد احمد ص ۱۳۵)

”ہر ایک ایسا شخص جو مئی کو تہذیبِ گدھنی کر نہیں مانتا یا عیسیٰ کو مانتا ہے گھر گھر نہیں مانتا، یا مصلح کو مانتا ہے گھر گھر نہیں مانتا، وہ نہ صرف کافر بلکہ کافر اور دائرۃ اسلام سے خارج ہے“

”دکتر الفاضل، صاحبزادہ بشیر احمد قادیانی ملبورہ ریویو آف ریجنل میگزین نمبر ۳، جلد ۱۳، ص ۱۱۰“

قادیانیت اسلام کے خلاف ہے

قادیانی اس بات پر ایمان کرتے ہیں کہ ان کے اور دیگر مسلمانوں کے درمیان وجہ اختلاف صرف مرزا غلام احمد کی نبوت ہی نہیں بلکہ ان کا دعویٰ ہے کہ ان کا خدا، ان کا اسلام، ان کا قرآن، ان کے روزے، ان کی عقیدت ان کی ہر چیز قادیانی مسلمانوں سے مختلف ہے۔ یعنی ایک تقریر میں جو الفاضل کے ۳۰ جولائی ۱۹۳۱ء کے شمارے میں مسلمانوں سے اختلاف کے عنوان سے شائع ہوئی تھی، مرزا غلام احمد قادیانی کے بیٹے مرزا بشیر الدین محمود احمد کہتے ہیں۔

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مکتب سے نکلے ہوئے الفاظ میرے کانوں میں گونج رہے ہیں، آپ نے فرمایا یہ غلط ہے کہ دوسرے لوگوں سے ہمارا اختلاف صرف مذاہب سے ہے یا جیندا دوسرا کیل میں ہے، آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کی ذات رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم قرآن، نماز، روزہ، حج، کلمہ فرضی کو آپ نے تفصیل سے بتایا کہ ایک چیز میں ہیں ان سے اختلاف ہے؟“

اسی طرح اپنی ایک تقریر میں جو اخبار بدیع میں مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۱۱ء کو شائع ہوئی مرزا بشیر الدین محمود نے احمدی اور اسلام کے منافع ہونے کے بارے میں کہا۔

”تم اپنے امتیازی نشانوں کو کیوں چھوڑتے ہو، تم ایک برگزیدہ نبی (مرزا صاحب) کو ماننے والے ہو اور تمہارے مخالف اس کا انکار کرتے ہیں، حضرت (مرزا صاحب) کے زمانہ میں ایک تجزیہ ہوئی کہ احمدی اور غیر احمدی مل کر تبتیں کریں مگر حضرت (مرزا صاحب) نے فرمایا کہ تم کونسا

خاتم النبیین اور ذریعہ برسلسن کا بروز بنایا اور عید اس میں ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنا سے ارادہ فرمایا تھا کہ اس آدم کو پیدا کرے گا کہ آخری زمانہ میں خاتم خلفاء ہوگا، زینب علیہا السلام (مرزا غلام احمد ص ۱۱۶)۔ دنیا میں کوئی نبی نہیں گزرا جس کا نام بھی نہیں دیا گیا، جو عید کا باہین احمدی میں خدا نے فرمایا ہے کہ میں آدم ہوں، میں نوح ہوں میں ابراہیم ہوں، میں اسماعیل ہوں، میں یعقوب ہوں، میں اسحاق ہوں، میں موسیٰ ہوں، میں داؤد ہوں، میں سلیمان بن مریم ہوں، میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہوں یعنی ہر بڑی طور پر عید کا خدا نے اس کتاب میں یہ سب نام مجھے دیتے اور میری نسبت حبیبی اللہ فی حلال اللہ بنیاد فرمایا یعنی خدا کا رسول سب نبیوں کے پیرایوں میں۔ سو ضرور ہے کہ ہر نبی کی شان مجھ میں ہی جاتی ہے“

(تہذیب حقیقت الہوی از مرزا غلام احمد قادیانی ص ۸۶)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا ایک نر اور اور مدعو جو دنیا میں ہر جگہ جاب کے اتنا ہے کہ تمام انبیاء کا واحد نظر اور بروز ہوا اور جس کے ایک ہی وجود سے سب انبیاء کا جلوہ ظاہر ہوگا اور وہ حسبِ ذیل کلام سے اپنے نظری حقیقت کو بیان فرماتے تو یہ خلاف نہ ہوگا کہ میں زندہ خدا ہر نبی باہتم ہر سوسے نہاں بہ پیراہنم

اور یہ کہ میں کسی آدم کسی سوئی کسی نبی یعقوب ہوں نیز ابراہیم ہوں میں ہیں میں یریں یریں ہر شمار

اور یہ کہ منہم سب زمان و منہم کلیم خدا منہم محمد احمد کو مقبلیہ باشد بعض و یحسب اور عجیب و غریب تا اولیات

احادیث بڑی ہیں جہی صراحت اور وضاحت سے بیان کیا گیا ہے کہ میں نبی ابن مریم دمشق میں آئیں گے اور مسلمانوں کو عقیم فرمادے گا، اللہ تعالیٰ کے مقتدر عقیم سے نجات دلاؤں گے لیکن مرزا صاحب اس حدیث کو مستعمل فرمادے ہیں کہ اپنے حق میں استعمال کرتے ہیں۔ ان کے دعوئے کے مطابق ان پر یہاں عید ہوا ہے کہ دمشق سے مراد اسی شہر دمشق نہیں بلکہ اس سے ایک ایسا مقام مراد دیا گیا ہے جس میں ایسے لوگ رہتے ہیں جو اپنے مذہبی رویہ کے اعتبار سے یہ کہہ کر اور کے ساتھ ممالک دیکھتے ہیں۔ مرزا صاحب کے قول کے۔ ”ابنِ دمشق کے لوگوں کے دلوں میں خدا اور اس کے رسول کے نبی کی حجت نہیں، وہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی پرواہ نہیں کرتے بلکہ اپنے اہام اور دخلی خواہشات کے تابع ہیں۔ وہ ہنسی آہ کے مطیع ہیں اور وہ اللہ تعالیٰ کی ان کے دلوں کوئی قدر نہیں، وہ یومِ آخرت پر ایمان نہیں دیکھتے۔ یہ سب خصوصیات دمشق کے لوگوں کی ہیں۔ اللہ نے مرزا غلام احمد کو وحی نازل فرمائی کہ تادیان کے لوگوں کی ایسی خصوصیات ہیں، لہذا قادیان دمشق کا شہن ہے جہاں میں علیہ السلام کا نزول ہوتا تھا۔ (منہم از عارضہ اوقات الاہام، صفحات ۶۳ تا ۶۴)“

قادیان اور دمشق کو ایک قرار دینے کے بعد مرزا صاحب اپنے سچے ابنِ مریم ہونے کی بیب و غریب تادیان کرتے ہیں جس میں پہلے وہ اپنے آپ کو مریم تصور کرتے اور پھر حضرت عیسیٰ کی روح اپنے اندر جمونے جانے کا جارجیاں کرتے ہیں جس کا حوالہ اس سے پہلے آچکا ہے۔

گشتہ چودہ سو سال کے دوران خاتم النبیین کی تمام دنیا میں سلسلہ تشریح اور تفسیر یہ رہی ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری نبی تھے اور ان کے بعد کوئی اور

اسلام پیش کر دے کیا جو تمہیں خدا نے نشان دیتے جو انعام خدا نے تم پر کیا وہ چھوڑ دے :-

تھے مذبذب کے مضمرات

قادیانوں نے اس برہمگوشہ کو اپنے مطلقہ تاج کی آخری حد تک پہنچایا اور باقی مسلمانوں سے ترس کے تعلقات منقطع کر کے اور اپنے آپ کو ایک علیحدہ امت کے طور پر منظم کیا تاکہ انہوں نے مزید ذلیل شہادت اس کے ثبوت کے لئے کافی ہے۔

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسیحی سے تائید فرمائی ہے کہ کسی احمدی کو فرما احمدی کہہ مجھے نماز نہیں پڑھنی چاہیے۔ بارے سے لوگ اسے مستحق بار بار پوچھتے ہیں۔ میں نے کہا ہوں کہ تم تمہیں وہ نہ ہو میں پوچھو گے اتنی دفعہ کہا تھا میں جواب دہوں گا کہ فرما احمدی کہہ مجھے نماز پڑھنی چاہئے نہیں، نماز نہیں، نماز نہیں :-

(افواہ خلافت مجدد تہذیب مرزا بشیر الدین محمود ص ۸۹)

”سیدنا حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام نے صاف اور صریح الفاظ میں لکھا ہے کہ آپ کو خدا نے بتایا ہے کہ احمدیوں پر حرام اور مکمل حرام ہے کہ کسی منکر، منکذب اور سترد کے پیچھے نماز پڑھیں۔ اگر کوئی احمدی ان چیزوں کو فراموش کرے تو اس کے لئے نماز پڑھنا حرام ہے اور اس کو پتہ بھی نہیں ملے گا۔

(افواہ افضل قادیان جلد ۵ - نمبر ۳۱ - مؤرخہ ۱۶۵۵ تا ۱۶۹۱ء)

”مرزا یحییٰ ہے کہ فرما احمدیوں کو مسلمان نہ کہیں اور ان کو پیچھے نماز نہ پڑھیں کیونکہ وہ ہمارے نزدیک وہ اللہ تعالیٰ کے ایک نبی کے منکر ہیں۔ یہ دین کا سلاط ہے۔ اس میں کسی کا اپنا اختیار نہیں کیجے کہ کہے :- (افواہ خلافت ص ۹۰ - مؤرخہ نماز پڑھنے غلطی قادیان)

غیر احمدی سے رشتے کی ممانعت

مرزا غلام احمد نے ایک قادیانی کے خلاف جس نے ایک غیرت دانی کو اپنی بیٹی نکاح کر کے دی تھی سخت ناامنی کا اظہار کیا۔ ایک اور شخص نے بار بار اس بیٹی کی اجازت چاہی اور بیان کیا کہ اسے حالات کا دباؤ اور آئینہ پروردگار نے ایسے یہاں مرزا صاحب نے اس سے یہی کہا کہ اپنی لڑکی کو بٹھانے کو ہو لیکن غیر احمدیوں میں نہ وہ مرزا صاحب کی وفات کے بعد اس کے لڑکی فریو احمدیوں میں دے دی تو مرزا صاحب کے خلیفہ آدل علی خاں نور الدین نے اس شخص کو امامت سے ہٹا دیا اور جماعت سے خارج کر دیا اور اپنی خلافت کے چھ سالوں میں اس کی توبہ قبول نہ کی اور جو وہ ۱۰ بار توبہ کرتا رہا۔

(افواہ خلافت ازبیاں بشیر الدین محمود ص ۹۳ - ۹۴)

مرزا صاحب نے اپنے پیروؤں کو ملکہ یا کہ وہ مسلمانوں کے ساتھ اسی طرح سلوک روا رکھیں جس طرح کا سلوک انھوں نے صلہ تسلیم و سلم سے کیا ہے اور ساتھ دوا رکھا تھا۔ ان کی نمازیں غیر احمدیوں سے الگ کر دی گئی ہیں۔ انہیں اپنی بیٹیوں مسلمانوں کے نکاح میں دینے سے منع کیا اور کسی قادیانی کو کسی مسلمان کی نماز جنازہ نہ پڑھنے کا حکم دیا۔ اس ضمن میں جدی غلغلہ کا کردار تمام دنیا کو معلوم ہے کہ انہوں نے عقائد میں

کی نماز جنازہ میں بھی شریعت نہ کی حالانکہ وہ صریح پر موجود تھے :-

”خیر احمدی سے ہمارا نماز میں الگ کی گئیں۔ ان کو لڑکیاں دینا حرام قرار دیا گیا۔ ان کے جنازے چر خٹ سے روک لیا۔ آپ باقی کیا رہ گیا ہے جو ہم ان کے ساتھ نہ کر سکتے ہیں۔ دوسرے تعلقات ہوئے ہیں۔ ایک دینی دوسرے دنیوی۔ دینی تعلق کا سبب سے بڑا ذریعہ عبادت کے لئے اگلا ہونا ہے اور دنیوی تعلقات کا بھاری ذریعہ رشتہ دار ہے۔ سو سوز و گمناہ سے عوام قرار دیتے گئے۔ اگر ہم ہوں کہ ان کی لڑکیاں لینے کی میں اجازت نہیں ہے تو میں کہتا ہوں نغماری کی لڑکیاں لینے کی میں اجازت ہے اور اگر یہ کہہ کر غیر احمدیوں کو سلام کیا گیا کہا جائے تو اس کا جواب یہ ہے کہ حدیث سے ثابت ہے کہ بسن اذیاتی کرتی ہے جو کہ نہیں ہو کر کسی سلام کیا۔

(دقت افضل ازبیر الدین محمود علیہ السلام راولپور آن ریلیجنس ٹریبٹ جلد ۱۳ - ص ۱۱۹)

سامراجیوں کے ساتھ وفاداری

تحریک قادیانیت کی ابتدا ہی سے قادیانی اس حقیقت سے بے غور آگاہ تھے کہ ایک نئی جہت کا دعویٰ کیا اور اسلامی مملکت میں پروان نہیں چڑھ سکتا۔ وہ اپنی طرح جانتے ہیں کہ مسلمان جس اس قسم کے دھوسے کو گوارا نہیں کر سکتے اور اس قسم کی سرگرمیوں کی کسی اجازت نہیں دے سکتے جس سے امت کے استحکام کو نقصان پہنچے۔ اس سلوک کو کسی اور بھی طرح جانتے ہیں جو ابتداء اسلام سے آج تک کنز ابراہیم یعنی نبوت کے جوئے میں اس کے ساتھ روا دیکھ چکے آئے ہیں۔ وہ قادیانی اسلام کے حوالے سے جانتے ہیں کہ اس قسم کے جوئے نے امت کے نبوت سے بیجا بھولنے نے فرقوں کو اسلامی دنیا میں بھی جوئے پہنچنے کی اجازت نہیں دی تھی۔ لہذا ان کو کسی بھی سے ترویج نہ ہو سکتی تھی کہ دنیا کے کسی آزاد مسلم معاشرے میں ان کی نئی جہت کو فروغ حاصل ہو سکتا ہے۔ اس حقیقت سے بے غور آگاہ ہیں کہ ان کی نئی جہت کسی غیر مسلم حکومت کے اند بھی خود وفا حاصل کر سکتی ہے۔ لہذا وہ تمام اسلام دشمن فرقوں کو ملکہ کی پوری وفاداری کا یقین دلا دیتے ہیں۔ نام نہاد اسرائیلی فوج کے انداز کا جواب ایک گھلا مار ہے۔ اسرائیل کے اندھان لاکے مستقل دھرتی پر ہم یہ بات ان کے مفادات کے ضمن میں ملتا ہے کہ مسلمان ہمیشہ فیصلوں کی ایسی فریق کے نیچے ہیں اور صرف اسی صورت میں انہیں مکمل کھیلنے کے مواقع نصیب ہو سکتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان کی سرگرمیوں کے نشانہ صرف مسوم اور نافرمان مسلمان نہیں تھے۔ اس لئے وہ جانتے ہیں کہ مسلم عوام فیصلوں کے تسلط کے تحت ہی رہیں گے اور ان مسلمانوں کا بھی طرح استحصال کر سکیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ غیر مسلم حکومتوں کے ساتھ ہمیشہ فریو اور پے غلوں مفاداری کا مسلمانوں کے ساتھ کرتے ہیں جبکہ ایک آزاد اور خود مختار مسلم ریاست ان کے لئے کسی خوشی کا باعث نہیں رہی۔

مستند :- بلا حقائق کے ثابتہ کے لئے مرزا غلام احمد امان کے پیروؤں کے چند چند بیانات میں سے اقتباسات دیتے جا سکتے ہیں۔ ان میں سے چند ایک درج ذیل ہیں :-

”اگر کوئی مسلمان ہم پر اس قدر احسان میں کرے کہ ہم سے نکال دیا تو نہ ہمارا کوئی گمراہا ہو سکتا ہے اور نہ مسلمانوں میں تو ہمیں کسی طرح ہو سکتا ہے کہ ہم اس کو دہرائی حکومت کے خلاف کوئی خیال اپنے دل

والد غلام مرتضیٰ کو برطانوی حکومت کی عنایت میں مزاجیہ دینے کے عوض حلال کی تھیں۔
 وہ اپنے خاندان کے دیگر افراد کی وفاداری و خدمت میں گزارتے ہوئے گئے تھے ہیں۔

۱۰۔ ابتدائی عمر سے اس وقت تک جو اسٹھ سال کی عمر تک پہنچا ہوں اپنی بیگم اور قوم سے اس کام میں مشغول ہوں کہ مسلمانوں کے دلوں کو گورنمنٹ آنکھیں کی کسی عبت اور غیر خرابی اور سہرو کی کی طرف پھیروں اور ان کے بعض کمزوریوں کے دلوں سے غلط خیال پیدا اور فطرت کو دور کر دیں جو ان کو دل صفائی اور دلنوازی تعلقات سے روکتے ہیں۔۔۔ اور میں دیکھتا ہوں کہ مسلمانوں کے دلوں پر میری تحریریں کا بہت ہی اثر پہلے اور لاکھوں انسانوں میں تبدیل پیدا ہو گئی۔

اور میں نے صرف اس قدر کام کیا کہ برٹش انڈیا کے مسلمانوں کو گورنمنٹ آنکھیں کی کچی اطاعت کی طرف جھکا دیا بلکہ بہت سی کتابیں میری، فادری اور اردو میں تالیف کر کے مسلمانوں کے دلوں کو کھلیں مطلع کیا کہ ہم لوگ کیے نکلاں اور ان کا نام اور آرام اور آسانی سے گورنمنٹ آنکھیں کے سامنے مخالفت میں زندگی بسر کرے ہیں۔

تبلیغ رسالت جلد ہفتم ص ۱۰۔ مؤلف قاسم علی قادری
 اس کے علاوہ وہ فریضہ احادیث میں بے شمار کتابوں کا ذکر بھی کرتے ہیں جو انہوں نے حکومت برطانیہ کی حمایت میں لکھی ہیں۔ وہ لکھتے ہیں۔

”میری عمر کا اگلا حصہ اس سلطنت انگریزی کی کا تیار ہوا حمایت میں گزارا ہے اور میں نے نہایت جفا اور انگریزی اطاعت کے بارے میں اس قدر کتابیں لکھی ہیں جو انسانی کی حاکمیت تو پر اس انگریزوں ان کا دل اور دماغ میں ایسی کتابوں کو قیام مسلمانوں سے ہمیشہ کرکشی رہی ہے کہ مسلمان اس سلطنت کے پیچھے خیر خواہ جو تمام اہل مہدی غولی اور یہ غولی کی بے اصل روایتیں اور جہاد کے جوش دلانے والے مسائل جو امتوں کے دل کو خراب کرتے ہیں ان کے دلوں سے صدمہ ہو جاتا ہے۔“

(تاریخ انقلاب ص ۱۰۵۔ مؤلف غلام احمد قادیانی)

”میں جانتا ہوں کہ ہرگز انگریزی کی ایک ایسی خدمت میں مشغول ہوں کہ وہ حقیقت وہ ایک ایسی غیر خرابی گورنمنٹ عالیہ کی جملہ سے ظہور میں آئی ہے کہ میرے بزرگوں سے زیادہ ہے اور وہ یہ کہ میں نے بیسویں کتابیں میری، فادری اور اردو میں اس طرف سے تالیف کی ہیں کہ اس گورنمنٹ ہنس سے ہرگز جہاد درست نہیں بلکہ جبے دل سے اطاعت کرنا جہاد مسلمان کا فرض ہے چنانچہ میں نے یہ کتابیں جہاد کی تشریح چھاپ کر بلا واسطہ اسلام میں پہنچائی ہیں اور میں جانتا ہوں کہ ان کتابوں کا بہت سا اثر اس ملک پر ہو گیا ہے اور جو لوگ میرے ساتھ میری کا تعلق رکھتے ہیں وہ ایک ایسی جماعت تیار کر رہے ہیں کہ ان کے دلوں میں گورنمنٹ کی یہی غیر خرابی سے باب ہیں۔ ان کی اخلاقی حالت اعلیٰ درجہ پر ہے اور میں خیال کرتا ہوں کہ وہ تمام ایسے ملک کے لئے بڑی برکت ہیں اور گورنمنٹ کے لئے دل جان نثار۔“

اور فیضہ بہ عالی خدمت گورنمنٹ عالیہ انگریزی ہتھیاب غلام احمد قادیانی، مندرجہ تبلیغ رسالت جلد ہفتم ص ۱۰۵۔ مؤلف قاسم علی قادری

میں لہے کام کو نہ کر سکتا تھا، اس طرح طالع مسکتا ہوں نہ مند نہیں، نہ دم میں، نہ شام میں، نہ ایمان میں، نہ کلام میں، نہ گلاس گورنمنٹ میں جس کے اقبال کے لئے دعا کرتا ہوں۔ لہذا اس انہام میں اشارہ فرماتا ہے کہ اس گورنمنٹ کے اقبال اور شوکت میں تیرے وجود اور تیری دعا کا اثر ہے اور اس کی نعمات تیرے سبب سے ہیں کیونکہ عید تیرا منہ اور خدا کا منہ ہے۔

تبلیغ رسالت جلد ہفتم ص ۱۰۶۔ مؤلف غلام احمد قادیانی
 ”ہے سوچو کہ اگر تم اس گورنمنٹ کے سامنے سے بڑھ کر جاؤ تو جہاد کا شکار ہو جاؤ۔ یہ ایسی سلطنت کا جہاد نام تو جو تمہیں اپنی پناہ میں لے لے گا۔ ہر ایک اسلامی سلطنت تمہارے قتل کرنے کے لئے دانشمندی ہے کہ گورنمنٹ اس کی نفاذ میں تمہارا دوزخ میں لے کرے۔ ہر سو تم اس خداوند کو دیکھو کہ اگر تم یقیناً سمجھ لو کہ خدا تعالیٰ نے سلطنت انگریزی تمہاری جہاد کی لئے ہے، اس ملک میں قائم کی ہے اور اگر اس سلطنت پر کوئی آفت آئے تو وہ آفت میں تمہیں ناپور کر دے گی۔ یہ مسلمان لوگ جو اس فرقہ احمدیہ کے مخالف ہیں تم ان کے علماء کے قتل سے بچو، جو یہ یعنی گورنمنٹ ان کے نزدیک واجب القتل ہو اور ان کی آنکھ میں ایک کتابیں درجہ کے لاق ہے گورنمنٹ تمام پنجاب اور ہندوستان کے قتل سے بھرتا ہے مسلمانوں کے قتل سے بھرتا ہے، یہیں کو قتل واجب القتل ہو سوسے انگریز ہیں جن کو لوگ کہتے ہیں جو تمہیں ان خونخوار دشمنوں سے بچاتے ہیں اور ان کی تلوار کے تخت سے تمہیں قتل کئے جانے سے بچاتے ہیں۔ ہر ذرا اس اور سلطنت کے زیر پاہ وہ کہہ دیکھو کہ تم سے کیا سلوک کیا گیا ہے۔ سنو! انگریزی سلطنت تمہارے لئے ایک رحمت ہے، تمہارے لئے ایک برکت ہے اور خدا کی طرف سے تمہاری وہ ہے۔ پس تم جان دو کہ اس سے اس سرگ کی تدبیر اور ہمارے ساتھ مسلمان ہیں ہزاروں درجہ ان سے انگریز ہیں کیونکہ ہمیں واجب القتل نہیں سمجھتے۔ وہ تمہیں یہ عزت کرنا نہیں چاہتے۔“

دراپنی جماعت کے مفروضہ نیست، اشتہار ان جانبہ غلام احمد قادیانی، مطبوعہ تبلیغ رسالت جلد ۱۰ ص ۱۲۳

سامراجی طاقت کے ساتھ وفاداری

فادہ رسالت پر مزاجی غلام احمد نے برطانوی حکومت کے ساتھ اپنی گہری وفاداری اور وفاداری کا اظہار کیا۔ جہاں تک یہ کہہ کر وہ کسی غیر انگریز نہیں ہے آپ برطانوی ہتھیاب غلام احمد کی غیر خرابی کہتے ہیں۔ ایک اور موقع پر وہ اپنے آپ کو انگریزوں کا خوراک شہہ پادشاہ ہیں۔ ہر زمانہ صواب کی پیش قدمیوں کے اشتہار دیتے ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ اشتہارینوں کے لئے گہرے وفاداری ہیں۔

مزاجی غلام احمد کی طرف سے ایک عرضداشت جو بڑا گھٹن کنی وینینٹ ہبادر میں گزرتی تھی، اس کا متن تبلیغ رسالت جلد ہفتم مطبوعہ قادیان میں گزرتی ہے (ص ۱۲۳) کی طرف ہے۔ اس عرضداشت میں انہوں نے برطانوی حکومت کے ساتھ اپنے خاندان کی گہری وفاداری اور ترقی یافتہ سلطنت کے حوالے سے ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ انہوں نے ہرگز نہ اپنی فطرت، نہ اپنی کمزوری، نہ اپنی غلط فہمی اور نہ اپنی غلط فہمی کے لئے

وہ نماز قوت نہیں تھے جبکہ پاکستان میں ان کی تعداد قابل ملاحظہ اور وہ یہاں مستبر اور انہی طرح قدم جماتے ہوئے تھے اس لئے صدر مملکت یگانہ گناہ کے ساتھ آسانی سے منڈ لیا گیا اور افغانستان، ترکی، مصر، سعودی عرب اور متحدہ عرب امارات اور دیگر مسلم ممالک میں انہیں غیر مسلم قرار دیا گیا۔

باقی ۱۹۶۴ء میں پاکستان نے بھی وہی راستہ اختیار کیا اور ایک ادھواوی ترکیب کے تحت یہیں پاکستان کی قومی اسمبلی نے ایک آئینی ترمیم کیے اور یہی ترمیم کے ذریعے تادیب اور گورنر کے اسلام سے خارج قرار دیا۔ آئین کی دفعہ ۲۹۰ میں ایک آئینی ترمیم (۱۳) کا اضافہ کیا گیا اس نئی ترمیم کی عبادت و بیعت ذیل ہے۔

”۱۳) کوئی شخص جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اور غیر مشروط احترام و تعظیم پر ایمان نہ رکھتا ہو جو ہر جگہ کے آئینی ہی یا لفظی کے کسی قسم یا تعریف کے مطابق حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی ہونے کا دعویٰ کرے یا اسے ایسے منہی تہمت کو بھی تسلیم کرے یا مذہبی مسلح ہاتھ دہ آئین یا قانون کے معاہدہ کے لئے مسلمان نہیں ہے۔“

قومی اسمبلی نے ضابطہ فوجداری پاکستان میں یہی ترمیم کی اور اس ضابطہ کی دفعہ ۲۹۵-۱۱۱ کی تشریح میں مندرجہ ذیل اضافہ کیا۔

تشریح، کہ کوئی مسلمان حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تہمت کے تصور کے خلاف جیسا کہ آئین کی دفعہ ۲۹۰ میں ۱۳ میں آئین کا ترمیم کیا گیا ہے۔ اس دفعہ کے تحت سزا کا مستوجب ہوگا۔

قومی اسمبلی نے ایک متفقہ قرارداد کے ذریعے یہ سفارش بھی کی کہ متعلقہ قوانین میں آئینی ترمیم سے پیدا ہونے والی قانونی اور ضابطے کی تبدیلی کے لئے ترمیم کر دی جائیں۔

بلکہ یہ ایک ایسا فیصلہ تھا جس نے اصولی طور پر اس ایک سوال کے پرانے مسئلہ کو حل کر دیا لیکن آئینی ترمیم سے پیدا ہونے والی قانونی اور ضابطے کی تبدیلی کے لئے اب تک ترمیم کی گئی تھیں۔ اس سے تادیبوں کے لئے گنجائش پیدا ہو گئی تھی کہ وہ اپنی سرگرمیوں کو ایسے انداز میں جاری رکھیں جو آئینی ترمیم کی رو سے نہ باطل مانتی تھی۔ اس سے آئینی ترمیم کے نتائج کو مکمل صفر کے برابر کر دیا۔

موجودہ حکومت کے لئے باعث اعزاز ہے کہ اس نے ہمارے دین کی بنیادی تعمیر کو محفوظ رکھنے کے لئے اس سمت میں ایک اہم اور دلیرانہ اقدام کیا۔ حدیث و کتب کے ابھی حال ہی میں ایک آڈیو نیشن نازد کیا ہے کہ قانون میں مناسب تبدیلی لائی جاسکے جس سے تادیب اور گورنر کے ذریعہ اور دیگر اصولوں کو ساتھ ساتھ اسلام پر عمل میں مشکل ہوئے اور رکھ جائے۔ یہ آڈیو نیشن مندرجہ ذیل قانونی وسائل میں دستیاب کر سکتے ہیں۔

ایکٹ ۷۷، مجریہ ۱۸۹۰ میں دفعہ ۲۹۸ ب اور ۲۹۸ ج کا اضافہ

۲۹۸- الف ایسے القابات، تعریضات اور خطابات و خطبہ کا غلط استعمال جو بیعت مقدسہ میں قبول اور مقامات کے لئے مخصوص ہیں

(۱) تادیب یا گروہ یا لاہوری گروہ اور ایسے آپ کو احمدی یا کسی اور نام سے موسوم کرتے ہیں اگر بذریعہ الفاظ تحریری یا تقریری یا امری عداوت کے۔

الف- رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی منصف یا صحابی کے علاوہ کسی شخص کو بذریعہ اشارت یا بطور منہ لہجہ ”امیر المؤمنین“، ”علیہ السلامین“، ”صحابی“ یا ”رضی اللہ عنہ“ کہے۔

ب- کسی فرد کی طرف حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سزا کے مترادف کسو اشارت یا اسے مخاطب کرتے ہوئے ”ام المؤمنین“ کہے۔

ج- کسی فرد کو سزا سے اہل بیت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بذریعہ اشارت یا مخاطبہ۔ اہل بیت ”کہے۔

د- کوئی جلتے عبادت کو بذریعہ اشارت یا نام سے کہ ”مسید“ کہے کسی ایک طرح کی رسدہ یا باسخت، قیدی سزا کا مستوجب ہوگا جو تین سال تک کے لئے ہو سکتی ہے۔ نیز سزا سے برمانہ کا مستوجب بھی ہوگا۔

۲- کوئی شخص جو تادیب یا گروہ یا لاہوری گروہ جو ایسے آپ کو احمدی یا کسی اور نام سے پکارتے ہیں سے تعلق رکھنے والا ہو اگر بذریعہ الفاظ تحریری یا تقریری یا امری عداوت کے یا مذہب کی عبادت کے لئے جانے کے طریقے کو اذکار کہے یا مسلمانوں کے انداز میں انان کہے کسی طرح کی رسدہ یا باسخت، قیدی سزا کا مستوجب ہوگا جس کی عبادت تین سال تک ہو سکتی ہے اور وہ سزا سے برمانہ کا مستوجب بھی ہوگا۔

۲۹۸- ج۔ تادیب یا گروہ وغیرہ کا کوئی فرد جو خود کو مسلمان کہتا ہو یا اپنے مذہب کی تبلیغ یا اشاعت کرتا ہو۔

کوئی شخص جو تادیب یا گروہ یا لاہوری گروہ اور ایسے آپ کو احمدی یا کسی اور نام سے پکارتے ہیں، سے تعلق رکھتا ہو اگر باواسطہ یا بلاواسطہ طور پر اپنے آپ کو مسلمان کے طور پر پیش کرے یا اپنے مذہب کو اسلام کہے یا بطور مسلم اہل خانہ دے یا اپنے مذہب کی تبلیغ یا اشاعت کرے یا دوسروں کو بذریعہ الفاظ تقریری یا تحریری یا امری عداوت کے کسی بھی اور طریقے سے مسلمانوں کے عداوت کو شتمل کرے۔ دونوں شک کے کسی ایک طرح کی سزا کا مستوجب ہوگا جس کی عبادت تین سال تک ہو سکتی ہے۔ نیز سزا سے برمانہ کا مستوجب ہوگا۔